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Bivališče prekmurskega dela odprave v 
Bernieres sur Mer 

Kdo je bil prvi?
Marijan Duh

Narediti vozilo na lastni pogon je bila želja in izziv mnogih. Mnogi so ga tudi izdelali.
Na žalost je veliko teh poizkusov šlo v pozabo, precej pa se jih je vendarle ohranilo. 

V tem članku so predstavljeni pionirji izdelave vozil na lastni pogon.

17. stoletje  - 18. stoletje

Ferdinand Verbiest, član misije jezuitskega 
reda na Kitajskem, je izdelal prvo vozilo na 
parni pogon okoli leta 1672 kot igračo za 
kitajskega cesarja. Vozilo je bilo premajhno, 
da bi peljalo še voznika, vendar pa je bilo 
precej verjetno prvo delovno vozilo na parni 
pogon. (»auto-mobile«)

Vozila na lastni parni pogon, dovolj velika za 
prevoz ljudi in tovora, so začeli oblikovati v 
poznem 18. stoletju. Nicolas-Joseph Cugnot 
je predstavil svoj »fardier á vapeur« (parno 
samokolnico), eksperimentalni parni traktor 
za potrebe artilerije leta 1770 in 1771. Ker 
se je Cugnotova zasnova pokazala za 
nepraktično, njegov izum ni bil razvit v 
rodni Franciji. Inovacijska pobuda se je 
preselila v Veliko Britanijo. Tam je v mestu 
Redruth leta 1784 William Murdoch zgradil 
delujoči model parne kočije, leta 1801 pa 
se je Richard Trevitchik že peljal z vozilom 
normalne velikosti po cesti za Camborne. 
Takšna vozila so bila v modi kar nekaj 
časa, v naslednjih desetletjih so razvijali in 
dodajali razne novosti, kot so ročne zavore, 
menjalnike z več hitrostmi, boljšo vodljivost…

Pri zagotavljanju javnega prevoza so bili 
nekateri parni avtomobili dokaj uspešni, 
vse dokler niso doživeli protiudarca s 

prihodom tirnih lokomotiv in potniških 
vlakov. Ta preobrat je 1865 leta prinesel 
tudi nov zakon (Locomotive act), ki je 
zahteval, da mora v Združenem kraljestvu 
pred samognanimi vozili na javnih cestah 
peš hoditi moški, ki maha z rdečo zastavo 
in piha v rog. S tem zakonom so za večino 
ostalega 19. stoletja dobesedno ubili razvoj 
cestnih avtomobilov v Združenem kraljestvu. 
Izumitelji in inženirji so zato preusmerili svoja 
prizadevanja v izboljšave lokomotiv. (Zakon 
ni bil razveljavljen vse do leta 1896, čeprav 
je bila potreba po rdeči zastavi odstranjena 
leta 1878.)
(Na spletni strani si oglejte repliko prvega 
samohodnega vozila na svetu:
h t t p s : / / w w w . y o u t u b e . c o m /
watch?v=XsEbeCrPcA8)

19. stoletje

Med drugimi prizadevanji je leta 1815 
profesor Josef Božek na praški Politehniki 
zgradil parni avtomobil, ki je bil konstruiran 
tako, da je vodo grela nafta. 
Walter Hancock, izumitelj in upravljavec 
londonskih parnih avtobusov, pa je leta 
1838 zgradil štirisedežno parno kočijo. Še 
pred tem je izdeloval parne avtobuse in 
omnibuse.

Leta 1867 je na Stensteadskem sejmu v 
istoimenskem mestu v kanadski provinci 
Quebeck kanadski zlatar Henry Seth Taylor 
predstavil svoj »parni voziček«. Osnova 
vozička, ki ga je začel graditi že leta 1865, 
je bila kočija z velikimi kolesi in oporami, ki so 
podpirale dvovaljni parni motor, montiran 
na tla vozička. 
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Parni omnibus, izdelal Walter Hancock. Leta 
1833 je že opravljal redno lokalno linijo v 

Londonu.

To, kar nekateri ljudje opredeljujejo kot 
prvi »pravi« avtomobil, je izdelal Francoz 
Amedee Bollée. Leta 1873 je zgradil parno 
vozilo na lastni pogon za prevoz skupine 
potnikov. 

Vodikove gorivne celice, ena od tehnologij, 
ki naj bi bile nadomestilo za bencin 
kot pogonsko gorivo za avtomobile, 
je načeloma odkril Christian Friedrich 

Svhönbein, leta 1838. Električni akumulator 
dolguje svoje začetke Ányosu Jedliku, tudi 
enemu od izumiteljev električnega motorja. 

Christian Friedrich Svhönbein

Tu je še Gaston Planté, ki je izumil prve 
svinčeve akumulatorje, ki so se lahko polnili. 

 

Gaston Planté
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Gaston Plante (1834-1889) je bil francoski 
fizik, ki je izumil svinčene baterije leta 1859. 
Svinčeno-kislinska baterije je sčasoma 
postala prva akumulatorska električna 
baterija, ki so jo  prodajali v  komercialne 
namene.

Električni avtomobili

Änjos Jedlik je bil madžarski izumitelj, ki je leta 
1828 izumil zgodnjo obliko elektromotorja. 
Izdelal je majhen model avtomobila in leta 
1934 vanj vgradil svoj nov elektromotor. 

 Model avtomobila Änjosa Jedlika s prvim 
vgrajenim elektromotorjem.

Leto kasneje je kovač iz ameriške zvezne 
države Vermont, Thomas Davenport, ki je bil 
iznajditelj prvega ameriškega DC motorja 
(istosmerni tok), vgradil svoj izum v majhen 
model avtomobila. Zaradi enosmernega 
toka je moral zgraditi še krožno elektrificirano 
progo, na kateri je preizkušal svoj 
avtomobilček. Profesor Sibrandus Stratingh 
iz Groningena na Nizozemskem in njegov 
pomočnik Christopher Becker sta leta 1838 
ustvarila mali električni avtomobil, ki je bil 
gnan z baterijami iz primarnih celic. (Ko 
se baterija iz primarnih celic izprazni, jo 
zavržemo.) 
Škot Robert Davidson je zgradil električno 
lokomotivo, ki je dosegla hitrost 6 km/h. V 
Angliji mu je bil patent podeljen leta 1840. 
Kot prevodnike električnega toka je uporabil 
železniške tire. Podoben patent je bil leta 
1847 izdan v Ameriki Lilleyu in Coltenu.

»Flocken Elektrowagen«, ki ga je leta 1888 
izdelal nemški izumitelj Andreas Flocken, se 
šteje kot prvi pravi električni avtomobil na 
svetu.

Flocken Elektrowagen, 1888

Parni pogon vozil je nadaljeval svoj razvoj 
vse do začetka 20. stoletja. Vendar pa je 
širjenje bencinskih motorjev, ki so se pokazali 
kot boljša izbira za pogon avtomobilov proti 
koncu 19. stoletja, zaznamoval konec parnih 
avtomobilov. Ali se bodo ponovno rodili v 
kasnejših tehnoloških obdobjih, bomo še 
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videli. Leto 1950 je pokazalo nekaj zanimanja 
za avtomobilsko parno turbino, gnano z 
majhnim jedrskim reaktorjem, veljalo je tudi 
za letala, vendar je nevarnost cepitve jedra, 
ki je takratna tehnologija še ni obvladala, 
kmalu privedla do opustitve te ideje. 
Potreba po globalnih spremembah v porabi 
energetskih virov in energetska neodvisnost 
je pripeljala inženirje 21. stoletja še enkrat 
več do razmišljanja o možnostih uporabe 
pare, ki je lahko računalniško nadzorovana, 
tu so pa še napredne električne baterije, 
gorivne celice, biogoriva, fotovoltaika in 
drugo.

Motor z notranjim izgorevanjem 

Zgodnje poizkuse izdelave in uporabe 
motorjev z notranjim izgorevanjem je oviralo 
pomanjkanje primernih goriv, zlasti tekočih, 
zato so zgodnji motorji uporabljali plinske 
mešanice. Leta 1806 je švicarski inženir 
Francois Issac de Rivaz zgradil motor z 
notranjim izgorevanjem, ki ga napaja zmes 
vodika in kisika. 

Francois Issac de Rivaz

Leta 1926 je Anglež Samuel Brown testiral svoj 
motor z notranjim izgorevanjem na vodikov 
pogon tako, da se je peljal na (Shooter`s 
Hill) hrib jugovzhodno od Londona. (Za tiste 
čase neverjeten podvig)

 

  

Brownov plinsko-vakuumski motor 1823

Samuel Brow 

V Belgiji rojen Etienne Lenoir se je s svojim 
»Hippomobile«, z enovaljnim motorjem 
z notranjim izgorevanjem, ki za gorivo 
uporablja vodik, odpeljal leta 1860 na pot 
od Pariza do Joinville-le-Pont. Približno 10 km 
dolgo pot je prevozil v treh urah. Kasnejšo 
različico njegovega motorja je poganjal 
lesni plin. 

Etienne  Lenoir 

Lenoirjev plinski motor
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Okoli leta 1870 je na Dunaju (Takratni Avstro-
Ogrski imperij) izumitelj Siegfried Marcus 
izdelal motor z notranjim izgorevanjem na 
tekoče gorivo in ga vgradil v preprost voziček. 
S tem je postal prvi človek, ki je premaknil 
vozilo s pogonom na bencin. Danes je 
to vozilo znano kot »prvi Marcusov avto«. 
Leta 1883 je Marcus v Nemčiji zavaroval 
patent za »sistem nizkonapetostnega 
magnetnega vžiga«, to pa je bil tudi njegov 
edini avtomobilski patent. Ta izum je bil 
uporabljen pri vseh nadaljnjih motorjih kakor 
tudi pri štirisedežnem »drugem Marcusovem 
avtu«, izdelanem v letih 1988/89. Drugi avto 
je bil s tem vžigom in z novim uplinjačem, ki je 
deloval na principu vrtljive krtače »rotating-
brush carburator«, zelo inovativen.

 Prvi Marcusov avtomobil iz leta 1870 (ne 
obstaja več)

Drugi Marcusov avtomobil iz leta 1888 v 
tehničnem muzeju na Dunaju.

Štiritaktni bencinski motor z notranjim 
izgorevanjem, ki predstavlja najbolj razširjeno 
obliko sodobnega avtomobilskega pogona. 
je ustvaril Nikolaus Otto.

   

Nikolaus Otto

Nikolaus Avgust Otto (rojen 10. jun 1832, 
v Holzhausen an der Haide, Nassau - 26 
januar 1891, Köln) je bil nemški izumitelj.  Prvi 
je naredil motor z notranjim zgorevanjem za 
učinkovito izgorevanje goriva neposredno v 
batni komori. Čeprav je koncept štirih taktov, 
z vitalnim stiskanjem zmesi pred vžigom izumil 
in patentiral že leta 1861 Alphonse Beau 
de Rochas, je bil Otto prvi, ki ga je naredil 
praktičnega. 
Podoben štiritaktni dieselski motor je izumil 
Rudolf Diesel. 
Najprej se je ukvarjal s paro in raziskovanja 
učinkovitosti goriv so ga vodila k izdelavi 
parnega stroja z amonijakovo paro kot 
delovnim sredstvom. Med preiskusi je stroj 
razneslo s skoraj usodnimi posledicami, tako 
da je prebil več mesecev v bolnici in imel 
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probleme z vidom. Začel je izdelovati tudi stroj 
na podlagi Carnotove krožne spremembe. 
Svoj motor je patentiral 23. februarja 1892. 
Kmalu zatem, ko sta leta 1887 Daimler in 
Benz izdelala avtomobil, je Diesel objavil 
razpravo z naslovom Teorija in konstrukcija 
učinkovitega toplotnega stroja, ki bo 
nadomestil parni stroj in današnje motorje 
z notranjim izgorevanjem (Theorie und 
Construktion eines rationellen Wärmemotors 
zum Ersatz der Dampfmaschine und der 
heute bekannten Verbrennungsmotoren), 
kjer je pojasnil osnovo svojega dela in izum 
dieselskega motorja.

   

Prvi Dieslov motor je bil visok skoraj tri metre

Benz je po drugi strani motor in vozilo že od 
vsega začetka pojmoval kot konstrukcijsko 
celoto. Da bi se izognil sporom z Ottom, 
je sprva razvijal dvotaktni motor, šele leta 
1884 se je posvetil štiritaktnemu. Ko je razvoj 
motornega vozila prijavil na patentnem 
uradu, je delo zelo hitro napredovalo in 
trikolesni voziček z majhnim eno valjnim 
motorjem med zadnjimi kolesi je bil 
pripravljen v začetku poletja.
Karl Benz, izumitelj številnih tehnologij, 
povezanih z avtomobilom, je prejel nemški 
patent leta 1886.
Splošno je potrjeno, da so bili prvi resnično 
praktični avtomobili z motorji z notranjim 

izgorevanjem na bencin izdelani skoraj 
istočasno, čeprav je več izumiteljev delovalo 
neodvisno. Karl Benz je zgradil svoj prvi 
avtomobil leta 1885 v Mannheimu. Patent 
za njegov avtomobil je bil odobren 29. 
januarja 1886, prvo izdelavo vozil pa je pričel 
leta 1888, potem ko je Bertha Benz, njegova 
žena, dokazala z njenim nepredvidenim 
prvim potovanjem na dolgo razdaljo med 
Mannheimom in Pforzheimom in nazaj, da 
je brezkonjska kočija povsem primerna za 
vsakdanjo uporabo. Od leta 2008 vsako leto 
obeležujejo ta dogodek na isti trasi v spomin 
na to hrabro gospo.

Poglej na youtube: https://www.youtube.
com/watch?v=GbuR2WcIyxo&list=PLkOt0e
PcIulE8EMCrLRlEvqm9hm_Di_1g

Bertha Benz, soproga konstruktorja Karla Benza 
s hčerkama na znamenitem vozilu.

Kmalu po Marthini avanturi sta se Gottlieb 
Daimler in Wilhelm Maybach leta 1889 
odločila, da bosta ustvarila avtomobil 
povsem na novo. Takšnega, ki ne bo imel 
nič več skupnega s konjskimi kočijami, v 
katere so vgradili motor.
Prav tako se zasluge za prvi motocikel 
pripisujejo tema dvema Nemcema (Gottlieb 
Daimler in Wilhelm Maybach), ki bi ga naj 
izdelala leta 1886, vendar pa je Italijan 
Enrico Bernardi na univerzi v Padovi že leta 
1882 patentiral 0,024 KM močan, 122 kubični 
eno valjni bencinski motor, ki ga je vgradil 
v sinov tricikel. S tem je postal kandidat za 
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prvi avtomobil oz. prvi motocikel. Bernardi 
je povečal svoj tricikel in leta 1892 je lahko 
peljal dve odrasli osebi.

Eden prvih štirikolesnih avtomobilov na 
bencinski pogon v Veliki Britaniji je bil izdelan 
v Birminghamu, leta 1895. Naredil ga je 
Frederick William Lanchester, človek, ki je 
patentiral tudi kolutne zavore ter vgradil 
prvi električni zaganjač v vozilo, imenovano 
Arnold, adaptirani Benz Velo, narejen med 
leti 1895 in 1898.

Lanchester 1895

V Kanadski provinci Quebec, v mestecu 
Sherbrooke, je 1896 Georg F. Foss izdelal prvi 
kanadski enocilindrični bencinski avtomobil, 
ki ga je vozil štiri leta. Ves ta čas je ignoriral 
mestne oblasti, ki so mu grozile z zaporom 
zaradi njegove »nore starine«.
Zaradi vseh pretresov so mnogi zgodnji pionirji 
skoraj pozabljeni. Med njimi tudi Američana 

John William iz Ohio City, Ohio, ki je leta 1891 
izdelal trikolesnik,na žalost je bil istega leta 
uničen v požaru, medtem ko je Henry Nadig 
skonstruiral in izgradil štirikolesnik v Allentown, 
Pennsylvania. Verjetno je, da nista bila 
edina, ki sta neopravičeno pozabljena. 
Treba je omeniti še, da je prvi avtomobilski 
patent v Združenih državah Amerike vložil 
Oliver Evans leta 1789. Kako si je Evans vse 
skupaj zamislil, vidimo na spodnji fotografiji.

Prvo proizvodnjo avtomobilov je pričel Karl 
Benz leta 1888 v Nemčiji ter po Benzovi licenci 
še Emile Roger v Franciji. Bili so še številni 
drugi, vključno z izdelovalci trikolesnikov; 
Rudolf Egg, Edward Butler in Léon Bollée. 
Bollée je uporabil 650 kubični motor lastne 
konstrukcije, ki je na rally-ju Paris-Tourville leta 
1897 dosegel hitrost 45 km/h. Leta 1900 se je 
začela masovna proizvodnja avtomobilov v 
Franciji in v ZDA. 

 1885 leta izdelani »Benz-Patent motorwagen, 
prvi avtomobil z notranjim izgorevanjem, ki je 

šel v proizvodnjo.
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Benz Viktoria, vozilo, ki je bilo razvito iz 
kočije za konjsko vprego, je bilo prvo 
Benzovo štirikolesno vozilo, opremljeno z 
Ackermannovim volanskim mehanizmom, 
ki ga je Benz sam dodelal. Kupci so lahko 
naročili vozilo z dodatno klopjo. V tem 
primeru potniki sedijo z obrazi drug proti 
drugemu (vis-á-vis). Fotografija prikazuje 
Berto in Karla Benz na izletu. Enovaljni motor, 
vgrajen horizontalno v zadku vozila, ima 
1724 ccm in 3 Kw. 

 Benz Viktoria, 1893

Prvo vozilo z motorjem v Srednji Evropi je bilo 
1897 izdelano v Češki tovarni Nesselsdorfer 
Wagenbau (pozneje preimenovano v 
Tatra). Avtomobil se je imenoval »Präsident«.

Češki »Präsident«

Prvo podjetje, oblikovano izključno za 
gradnjo avtomobilov, je bil Francoski 
Panhard Et Levassor, ki je predstavil tudi svoj 
prvi štirivaljni motor, konstruiran leta 1889. 

1902 Panhard Et Levassor

1895 Panhard Et Levassor

Panhardu je dve leti pozneje sledil še 
Peugeot. 

1896 Peugeot



27SEPTEMBER 2014 | www.zveza-svs.si | GLASILO SVS|

1892 Peugeot Victoria

  Peugeot typ 3, 1891

Na startu 20. stoletja  je avtomobilska 
industrija v zahodni Evropi doživela 
neverjeten razcvet, še posebej v Franciji, 
kjer so leta 1903 proizvedli 30,204 vozila, kar 
je predstavljalo 48,8 % vseh vozil na svetu.

Realizacija Da Vincijevega načrta za 
samohodno vozilo.

 Leonardo da Vinci, 1478

Stroj je gnan z dvema simetričnima 
vzmetema. Medtem ko bi bila ena vzmet 
dovolj za premik naprave, dve vzmeti 
izgledata bolj logična in popolna rešitev. 
Leonardo se je dobro zavedal, da bo 
pogonska moč z odvijanjem vzmeti hitro 
padala. Da bi dosegel gladko in stabilno 
gibanje, je dodal balansirno kolo, kot se je 
uporabljalo v urah. Nadzorni mehanizem 
je precej zapleten in omogoča, da vozilo 
samodejno sledi vnaprej programirani 
poti. Stroj ima tudi mehanizem podoben 
diferencialu, ki prav tako omogoča 
nastavitev kota obračanja. 

h t t p : / / w w w . y o u t u b e . c o m /
watch?v=a2qeZrejZp0

Sedaj vemo, kdo je bil prvi!

Viri: Internet


